



2021年上半年检察工作报告
（7月19日）
倪一斌
各位代表、各位委员：
今年以来，在区委的有力领导下，我院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧扣“争当表率、争做示范、走在前列”目标定位，深入开展党史学习教育和政法队伍教育整顿，主动对接国际消费中心城市中心区建设，全面履行“四大检察”“十大业务”，各项工作取得新进展。连续五年被评为南京市“先进基层院”。
一、上半年主要工作
（一）聚焦政治建检，夯实思想根基。一是抓好党史学习教育“铸忠诚”。组织干警专题学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，并与学习党的检察事业发展史紧密结合。邀请退休老干部上台讲授党史、检察史和院史变迁，与青年干警共话检察光辉历程。院领导走上讲台领学习近平总书记系列讲话精神、习近平法治思想等专题20余次，带头读原著、学原文、悟原理。检察长面向全区14家机关单位开展“三个规定”主题宣讲，下沉结对社区征求意见。中层以上领导干部、员额检察官撰写政治忠诚剖析材料34人次，筑牢思想根基。二是抓好教育整顿“正风气”。常态化抓学习教育，组织谈心谈话166人次，自查自纠3轮次，对不捕、不诉、改变定性、“减刑、假释、暂予监外执行”等重点案件3100余件开展自查和交叉评查，发现办案瑕疵41项，已全部进行整改。坚持开门整顿，推进异地律师阅卷、12309“一站式”服务等便民利民措施10项。教育整顿工作先后得到中央第六督导组、省派驻南京督导组、市委书记韩立明、市政法委书记徐锦辉等领导调研肯定。三是抓好政治建设“固根本”。坚持把党的领导贯穿检察工作的全过程各方面，确保检察事业沿着正确方向向前迈进。严格落实重大敏感案件请示报告和备案工作规定，对涉政治安全、邪教、外国人犯罪等重大案件落实层报制度，确保办案的“三个效果”相统一。高度重视党建、团建工作，引导青年干警树立“强检有我”的担当意识，院团支部荣获2020年度“江苏省五四红旗团支部”称号。
（二）聚焦中心大局，全面履职尽责。一是全力保障平安玄武建设。高度重视建党百年风险排查和维稳工作，深入排查信访风险，逐人逐案制定稳控措施，协调联动做好重大节庆日维稳工作。将队伍教育整顿工作和维护国家安全、社会大局稳定相结合，依法从严从快办理涉政治安全案件，提前介入邪教类案件8件。二是推进扫黑除恶常态化。坚持扫黑除恶常态化，不断健全长效机制，深入打财断血，逐案建立监督台账，加强与法院的沟通协作，实行全流程动态管理，确保打财断血落到实处。严俊等21人财产刑执行检察监督案入选全国检察机关扫黑除恶专项斗争财产刑执行检察典型案例，系全省唯一上榜案件。三是着力优化营商环境。以派驻公安分局检察室为平台，开展涉民营企业案件专项监督行动，对其中6家涉案民营企业发送《刑事风险提示函》，推动修订完善内部管理制度。联合途牛等企业开展合规试点工作，成立“合规监察部”，推动企业健康有序发展。贯彻落实“少捕慎诉慎押”理念，审慎办理涉民营企业刑事案件，坚持能不捕的不捕、能不诉的不诉。建立涉民营企业案件财物快速返还机制，最大限度保障企业合法权益。
（三）聚焦社会治理，释放检察活力。一是深化精准普法月月行。以“服务保障民营经济健康发展”“醉驾入刑十周年情景剧”“民法典与未成年人保护”等为主题，深入社区、企业、学校开展精准普法，推动提升全民法治意识。二是优化协作办案机制。持续关注保障弱势群体保护，与司法、人社等部门建立支持起诉工作机制，支持起诉12件，受理并支持大华旅游公司12名员工讨薪维权。探索建立跨省异地协作办案模式，与杭州临安区检察院依托长三角未检协作机制帮教涉罪未成年人，做法被省院推广。牵头举办酒吧法治宣讲会，督促70余家酒吧集体签署十项承诺，推动构建未成年人保护社会协同机制。三是强化社会治理效能。用好用足公开听证、政法网格员等平台，与板仓、仙居雅苑社区、钟山风景区开展结对共建，推动检力下沉、职能延伸，增强司法能动性，努力将矛盾化解在基层、问题解决在基层，促进市域治理水平不断提升。
（四）聚焦主责主业，提升办案效能。一是建立健全检察改革赋能增效机制。有序推进派驻玄武分局办案中心检察室工作模式，在公安分局建立未成年被害人“一站式询问”中心。全面落实认罪认罚从宽制度，认罪认罚适用率、确定刑量刑建议提出率、量刑建议采纳率均超过95%，高于全市平均值。建立“认罪认罚轮值检察组”，具结书签署全程耗时缩短33%，经验做法被省院推广。全面适用刑事和解制度，用足用好检察听证制度，组织开展不起诉、控告申诉等案件听证会4场，促成刑事和解13件。二是着力提升法律监督质效。上半年，共审查批准逮捕125件207人、审查起诉案件279件529人，案件量同比上升33%。监督立案、撤案17件，纠正漏捕、漏诉25人次，监督绩效居全市前列。注重审判监督效果，受理各类民事、行政非诉执行监督案件34件，支持80名环卫工人提起确认劳动关系之诉案正被推荐至高检院申报指导性案例，孔某民与南京某海运有限公司民间借贷纠纷再审检察建议案，入选省院护航民企典型案例。把诉前维护公益目的作为最佳司法状态，办理公益诉讼案件20件，超过90%的问题通过诉前程序得到解决，实现多赢共赢效果。深入拓展公益保护范围，探索公益保护联盟新模式，积极筹建玄武区文物和文化遗产公益保护联盟，提起2021年全市首例行政公益诉讼案件和全市首例公民个人信息保护刑事附带民事公益诉讼案件。着力构建未成年人保护大格局，全面推进未检业务统一集中办理，从严惩处医务人员拐卖新生儿案，对3名利用网络性侵幼女的犯罪嫌疑人予以追捕，支持一名被“托管班”工作人员性侵的女童家长起诉。持续开展检警协作罪错未成年人临界预防机制，工作经验被省院未检会议推广。三是不断强化队伍素能建设。积极开展“双十双优”评选、案例撰写培训等活动，提升干警精品办案意识和理论调研水平。善于借用“外智”，与南京大学、东南大学等四家高校签署检校共建协议，开展交流互动，助力干警能力培养。注重岗位练兵，干警在2021年南京市检察机关民事检察、行政检察、控告申诉检察、未成年人检察、案例撰写等业务竞赛中获“业务标兵”“业务能手”8人次，其中1名干警获控申竞赛第一名，1名干警分获民事、行政、案例撰写三项标兵、能手，单位两次获评“最佳组织奖”。 42人次分获全省检察机关信息工作先进个人、全省检察机关优秀法治巡讲员、市“优秀政法干警”、市巾帼岗位明星等荣誉称号。

上半年，检察各项工作保持稳中向好。成绩的取得，离不开区委的正确领导，离不开区人大及其常委会的有力监督，离不开区政府的大力支持，离不开区政协的民主监督，离不开各位代表委员和社会各界长期的关心帮助。在此，我代表全院干警表示衷心的感谢!
同时，我们清醒地认识到，检察工作还存在一些不足：一是政治站位还不够高。少数干警政治意识、大局意识不够强，对检察工作“是政治性极强的业务工作，也是业务性极强的政治工作”把握不透；司法理念更新缓慢，就案办案思想依然存在。二是制度机制还不完善。统筹推进四大检察协调发展的机制还不健全，条线之间协同联动不够紧密，确保实现年度重点任务目标的韧性和底气还不够强。三是队伍建设还有弱项。人才梯队、专业化团队建设等方面还存在短板弱项，干警案例指导意识和能力还不够强，打造典型“力作”的胆气和能力还不够硬。
二、下半年工作思路
一是进一步拓展教育整顿和党史学习新成效。针对中央第六督导组和省驻点指导组反馈意见，深入开展队伍教育整顿“回头看”，认真查摆、持续整改，查漏补缺、善作善成，扎实做好“后半篇”文章。
二是进一步提升忠诚履职担当有为新业绩。坚持以新发展理念为引领，从习近平总书记“七一”重要讲话精神中汲取奋进力量，更加注重从政治高度认识和处理业务问题，在检察办案中不断提高政治判断力、政治领悟力和政治执行力。
三是进一步展现服务大局新作为。紧扣省会中心城区坐标定位，围绕国际消费中心城市中心区建设目标，协同抓好常态化疫情防控和区域经济社会发展保障工作，找准检察工作融入大局的切入点，大力推进更高水平的平安玄武、法治玄武建设。
四是进一步激发争先创优新活力。对标新时代“五好”基层院建设要求，突出加强政治能力建设，坚持班子引领、率先垂范，狠抓“两个责任”“三个规定”落实，筑牢纪律作风底线防线，强化队伍素能建设，着力锻造铁一般过硬检察队伍。

各位代表、各位委员，下半年，我院将紧紧围绕区委各项中心工作，立足新的发展起点，强化政治担当、全面依法履职，以更大力度、更实举措、更高质效，努力为“十四五”全区经济社会高质量发展营造良好的法治环境，为“强富美高”新玄武建设作出新的更大贡献。
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