玄武区人民检察院工作报告

2022年工作回顾
一、强化责任担当，在政治建检中筑牢绝对忠诚
践行党对检察工作的绝对领导。始终将政治建设摆在首位，向区委、区委政法委、上级院党组请示报告29次，制定《涉检舆情应对处置办法》，签署网络行为规范承诺书，完成市政法系统第一轮政治督察，建立健全21项制度机制。
护航党的二十大胜利召开。依法办理邪教类等犯罪19件21人，干警下沉社区收集群众意见110余条。领导包案办理疑难复杂信访案26件，法检“两长”联合化解耄耋老人30年心头积案。组织2000余人次进行志愿服务，干警孙军抗疫先进典型事迹获第四届平安南京“三微”比赛二等奖。
推动党建与业务相融共促。坚持讲政治与抓业务并重，坚持“党建+”模式引领检察品牌建设，退休党支部被评为全省首批“六好”离退休干部示范党支部，“向阳花开”
入选全省十佳检察文化品牌，嵌入社区的未成年人保护中心受到全国人大常委会视察肯定。
二、主动融入大局，在能动履职中护航高质量发展
坚决守牢社会稳定底线。重拳打击暴力犯罪、金融诈骗类等犯罪37件69人，同步追赃挽损2700余万元。常态化开展扫黑除恶斗争，办理涉恶犯罪12人。全面落实认罪认罚从宽制度和“少捕慎诉慎押”刑事司法政策，对174名犯罪嫌疑人作不起诉处理。
（二）着力营造安商惠企法治环境。深入推进企业合规改革试点，牵头组建第三方监督评估机制管理委员会，3家涉案企业经合规整改重获客户信任。依法从快审查涉民企民事申诉案件，对进入破产程序的企业建议法院删除失信信息29条，助力企业信用修复。针对办案中发现的企业经营法律风险，送达防控提示函25份，引导健康经营。
（三）深度参与市域社会治理现代化。开展公益诉讼小专项行动，助力解决隐患问题12项。全体检察干警进网入格，入选政法网格员典型案例8个。成立青年干警普法宣讲团，打造“一唐课”品牌，深入学校、企业、社区等进行法治宣传教育157场次，受众30余万人次，获评市“七五”普法先进单位。 
三、坚持司法为民，在服务群众中传递检察温度
（一）全力守护人民群众美好生活。严惩危害食品药品安全类犯罪21件24人，提起公益诉讼4件，守好百姓“菜篮子”“药箱子”。针对“树线矛盾”、问题窨井盖、小区监控缺失等问题制发检察建议39份，推动相关部门强化管理。对一起国家5A级风景区内盗伐林木刑事案件同步启动公益诉讼立案审查，追偿环境修复治理费用120万元，以检察之力护佑 “绿色之美”。
大力维护特殊群体合法权益。牵头签署家庭教育指导实施意见，率先在全市创建两项制度“网格+”落实模式，28名检察官在23所中小学担任法治副校长。持续推进“打击整治养老诈骗”专项行动，快捕快诉57人，开展养老反诈宣传12场次。办理支持起诉44件，向 101名因案致贫困难群众发放司法救助金。  
努力落实全过程人民民主。自觉接受人大监督，向人大及常委会汇报工作4次。主动接受政协民主监督，组织开展教育界别政协委员专场联络，邀请特约检察员和民主党派成员指导精品案例评选、典型案例发布等。常态化开展检察听证、检察开放日活动62场，依法保障律师执业权利，全面落实互联网阅卷。
四、聚焦主责主业，在法律监督中守护公平正义
（一）推动办案机制创新。全市率先挂牌启用侦查监督与协作配合办公室
，联合51家单位成立玄武区文物和文化遗产公益保护联盟，商请统战部协同建立听证员库，聘请市场监管等部门4名行政专业人员担任特邀检察官助理，借助“外脑”破解专业难题38件。
（二）推动重点任务落实。建立业务数据分析研判会商机制，43项评价指标位于全市前列，监督抓获一名逃匿多年的罪犯被市院通报表彰。开展民事虚假诉讼监督3件，2人被追究刑事责任，主动介入争议较大的“官民”纠纷案34件，多元实质性化解行政争议11件，实现案结事了、政通人和。
（三）推动数字检察建设。开发“治安领域行政违法行为监督大数据模型”，在全省检察会议上展示交流。依托大数据分析撰写专项调研报告被最高检多位领导重视，推动全国检察机关出台落实意见。首次以“线下+线上”模式协助承办全省检察学年会，建成数字高清远程讯问询问多功能室3间，“镜头下”办案被人民日报报道。
五、狠抓自身建设，在严管厚爱中淬炼检察铁军
（一）以作风擦亮干净底色。建立“检务督察+案管评查”联动机制，让守规矩、知敬畏成为自觉。开展日常纪律检查和节假日纪律提醒47次，签订保密、廉政承诺书，严格执行干警家属“禁业清单”等规定，从严管好身边人身边事。
（二）以实训锤炼担当本领。4名干警获评全市业务竞赛标兵、能手等称号，2个办案团队入选全市优秀办案团队。承担市级以上课题5个，参与编写《刑事重罪办案指引》教材，发表理论文章19篇，“钟山法学社”入选南京市社科联创新案例，青年干警培养机制获评南京市政法系统首批创新示范制度。
（三）以考评激发履职活力。将矛盾化解、社会治理等办案“后半篇文章”全部纳入年度考核，3名青年干警走上中层领导岗位。强化典型引领，择优评出“政法英模”“季度之星”，举办先进事迹讲述会，以“典型示范效应”带动全院干警奋勇争先，1人获市劳动模范荣誉称号，24人次获市级以上表彰。

一年来，区检察院荣获全国检察宣传先进单位、全省首届“五好”基层检察院，连续三届入选省文明单位，连续六年被评为南京市先进基层检察院。2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，是推进十四五规划实施的关键之年，区检察院将以更高站位坚持党的绝对领导；以更高水平发挥服务大局作用；以更高情怀践行司法为民理念；以更高标准提升法律监督质效；以更高要求加强检察队伍建设。
新时代确定新目标，新使命催生新动力，新任务呼唤新作为。新的一年，玄武区检察院将在区委和市检察院的坚强领导下，在区人大及其常委会的有力监督下，踔厉奋发、勇毅前行，为党的二十大绘就的宏伟蓝图在玄武变为美好现实贡献更大检察力量。
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