


玄武区十八届人大
五次会议文件之七

玄武区人民检察院工作报告
（2021年1月7日）
2020年工作回顾
2020年，区检察院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧扣“强富美高”新玄武建设，聚力服务保障“双胜利”，各项工作全面协调充分发展，获评“江苏省先进基层检察院”和“全国先进基层检察院”称号。
一、在服务大局中奋力担当作为
（一）助力打赢疫情防控阻击战
从速打击涉疫犯罪。快速介入并起诉制假售假、造谣传谣等扰乱防疫秩序案件11件13人，陈某诈骗复工企业案，入选全国检察机关疫情防控典型案例，全市首例借疫情传播邪教案被省以上有关部门采用。服务复工复市复学。对农贸市场、社区卫生院等重点场所开展公益调查15次，受理答复涉疫涉诉咨询350余次，为异地律师提供远程阅卷服务。制发《防狼手册》等“开学三部曲”广受点赞。共建抗疫屏障。建立防疫+战时工作机制，全力投入封闭执勤等联防联控任务2000余人次，向社区捐赠防疫物资4批。
（二）着力营造法治化市场环境
保障民企健康发展。依法对年销售额2亿元企业6名高管变更强制措施，助推国际贸易项目继续合作。对在建项目4.6亿元某建筑集团等案听证评估后不予起诉，近千名员工“稳住”岗位。联合司法行政机关建立民企社矫人员外出绿色通道，保障经营活动正常进行。力促市场稳定有序。持续惩治金融诈骗等破坏市场秩序犯罪198人，牵头出台财物快速返还意见，及时发还被害企业损失500余万元。深入开展涉企挂案积案集中清查行动，清理案件18件。不断提升服务精准度。以金融风险防控为主题，举行案例发布会等活动16场，以深挖细查某民企无辜背负大额虚假债务案为蓝本，开展办案故事讲述活动，在南理工科创园等设立检察服务驿站，开通涉企法律服务窗口。
（三）全力保障群众法治需求
化解群众“烦心事”。妥善办理疑难复杂信访案件120件，连续四届获评“全国检察机关文明接待示范窗口”。办理物业听证案入选全市政法网格员十佳案例，被检察日报等媒体刊发。服务群众“关心事”。院领导包案处置80名劳动者稳岗维权案，依法支持起诉并获裁判确认。对因案致困人员发放司法救助款22.5万元。举办“典”亮美好生活等普法活动17次，向结对单位伊宁检察院挂钩村贫困儿童捐款捐物，助力决胜脱贫攻坚。守护群众“身边事”。连续开展危房清理、住宅楼消防清障、问题窨井盖清查等公益“小专项”行动，严惩网络非法吸收公众存款、集资诈骗犯罪27件67人，获评全区防范化解重大风险先进集体。
二、在推进治理中提高办案水平
（一）深化平安法治玄武建设
决战扫黑除恶专项斗争。从严办理中央督导组交办的张某等13人充当“地下执法队”恶势力案，深挖保护伞2人，检察长带队对省扫黑办督办的尹某等12人涉黑案提起公诉并获一审宣判。配合监督涉黑恶财产刑执行到位178万元，健全与监委联动工作机制，获评全市扫黑除恶先进集体。维护区域安全稳定。先后办理紫金山系列暴力抢劫案、90余名嫌疑人网络团伙诈骗等重大案件，依法对受贿1200余万元的省发改委原调研员王某某提起公诉。落实宽严相济，不捕不诉145件131人，开展全市首例重大案件侦查终结前讯问合法性核查。提升法律监督水平。紧抓全省派驻公安办案中心检察室改革试点，监督立案、撤案43件48人，纠正漏补漏诉32人。认罪认罚从宽适用率94%，量刑建议采纳率99.8%。强化退查补查必要性把关审核，压降“案-件比”37.8%，不延期、不退查案件增至79.27%。
（二）扎实开展民事行政与公益诉讼检察
做强民事检察，办理民事监督案件40件。以精准打击为导向，持续惩治虚假诉讼、套路贷等违法行为，依法提请抗诉，准确提出再审检察建议。做实行政检察，加大对行政行为合理性的调查核实，促进争议实质性化解。加强国有资产、市场监管等领域监督，提出非诉执行监督检察建议均被采纳，推动依法行政、依规履职。做优公益诉讼检察，办理公益诉讼案件57件，经层报审批，成功提起全省首例由基层院单独起诉的民事公益诉讼案。调查物流行业上万条公民信息泄露、13家药店违规销售处方药等隐患，制发检察建议36件，诉前整改率98%。专题汇报检察公益诉讼工作，会签《生态环境保护执法司法联动机制实施办法》，排查六朝砖井等辖区不可移动文物116处，聘请公益观察员10名，营造共治共享新格局。
（三）倾力保护未成年人权益
坚持宽容不纵容，对不捕、不诉涉罪未成年人开展训诫教育20次，全省率先对违规旅馆业主进行训诫，被省检察院主要领导批示肯定，推动行业完善青少年保护机制。帮教考察205人次，对27名罪错青少年开展临界预防。加强未检社会支持体系建设，与区妇联签订《关于共同推动妇女儿童权益保护工作的意见》。 “向阳花工作室”观护基地被授予南京市亲职教育实践基地、长三角法治论坛创新实例，最高检、全国妇联及省市相关领导先后视察肯定。积极开展特色普法，打造玄检“小唐老师”等普法载体，举行校园法治宣讲40余场，接受教育2万人次，江苏广电等媒体采访报道。
三、在改革创新中增强发展动力
（一）推行权责运行一体化
狠抓入额院领导办案，严格执行阅卷、提审、出庭等亲历性标准，带头承办李某等污染环境民事公益诉讼等重点案件112件。突出检察官办案主体地位，检委会决定案件数同比下降32%。深化司法责任制改革成效，调优部门设置、选配年轻干部，开展重点项目落实情况专项督察26次。
（二）推动办案力量专业化
组建新型网络、新领域公益诉讼、邪教犯罪等专业化团队，定期开展部门轮岗、案例实训与“跨界”实战，依法办结毛某等利用“新三板”诱骗投资、朱某等利用虚拟货币跨境洗钱等新类型案件，涌现全国检察机关经济犯罪检察人才、全市公益诉讼业务标兵等典型。
（三）推进质效考评精细化
完善检察官业绩评价机制，制定检察贡献度配套奖励办法，将典型案例、信息调研等作为重要考核指标，申报课题数保持全市检察机关前列。开展各类远程办案活动428次，运用政法协同平台制作电子卷宗3000余册。
四、在固本强基中锤炼过硬队伍
（一）抓牢政治业务建设
组织十九届五中全会精神解读、《习近平谈治国理政》等专题党课教育7次，开展“争创模范机关、争当模范干警”教育活动，落实整改措施21项。建立“融党建”机制，连续两届获评江苏省文明单位，争创做法先后被新华日报、学习强国等媒体宣传；获得市以上各类表彰31人次，其中1名干警被国家卫健委等十部委联合表彰为“全国平安医院工作表现突出个人”。 
（二）严守纪律规矩
严格落实“两个责任”制，建立干警作风考评档案，执行“三个规定”月报送、入职晋升廉必谈等制度，常态开展检务督察、警示教育。狠抓意识形态工作责任制，开展规范检察人员网络行为专项行动，编发检察官说法、典型案例等宣传作品53篇。
（三）主动接受监督
召开不起诉、刑事和解等听证会11场，开展代表委员联络活动19次，认真办结代表建议4件。主动邀请人民监督员、社区群众参加开放式检委会、检察建议送达等具体办案活动，自觉接受社会各界监督。
同时，检察工作还存把握检察工作与中心工作的契合点还不够准，统筹推进各项职能发挥还不够高效，求极致、创精品的队伍能力需进一步强化等不足。
2021年工作安排

总体工作思路是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，认真落实党的十九届五中全会精神和习近平总书记视察江苏重要讲话指示精神，聚焦高质量建设“强富美高”新玄武目标，全面、协调、充分履行好各项检察职能，努力提供更多更优更实的法治产品、检察产品。
一是服务大局有新作为。坚决服务保障“十四五”时期全区各项决策部署，依法严惩妨害常态化疫情防控的违法犯罪行为，深化巩固扫黑除恶专项斗争成果，加大对网络新型等犯罪的打击预防。围绕创新名城建设，加强产权司法保护。以民法典实施为导向，积极运用检察官进网格、信访听证调处等制度，有效化解纠纷。
二是提升社会治理有新成效。完善认罪认罚自愿性保障、不起诉公开审查等机制，推动量刑建议精准化。加强对虚假诉讼等民事监督，平等保护各类市场主体。更深层次做好行政检察，拓展文物保护等公益诉讼范围，综合采用公益调查、提醒函等方式，推动问题解决在诉前。探索环境污染替代性修复等举措，提高环保综合治理能力。
三是激发内生潜能有新活力。发挥派驻公安办案中心检察室关口作用，提高靶向监督能力。准确运用业绩评价指标，科学降低“案-件比”，提高群众司法获得感。认真落实未成年人保护法，培育未检社会支持体系示范品牌。构建融在线咨询、普法宣传、监督评议于一体的12309检察服务平台。
四是树立担当履职有新形象。深入学习贯彻习近平法治思想，认真落实政法队伍教育整顿专项活动要求。抓好“两个责任”“三个规定”落实，守牢意识形态责任关。健全党建业务深度融合机制，着力培养领军型检察人才，拓展代表政协等参与检察工作渠道，推动规范履职、公信司法，以优异的成绩迎接建党100周年！
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