关于对玄武区十八届人大第三次会议
第101号建议案的答复

戴晨代表：
您提出的关于“检察机关在新形势下，原非主要部门的工作，如未成年人检察工作，公益诉讼、民行监督等有了新任务新要求，如何适应，如何实践，建议加大推进力度，提升检察机关监督力度”的建议收悉。我院高度重视建议内容，召集相关部门进行专题研究，制定具体工作方案并纳入全年重点工作，注重创新和完善工作举措，丰富充实未成年人检察、公益诉讼和民行监督的司法实践，不断满足人民群众对检察工作的新要求、新期待。现答复如下：
一、关于未成年人检察工作的建议
玄武区辖区内有13万余未成年人，加强对未成年人的司法保护，关系到未成年人的健康成长，关系到区域社会秩序稳定和经济社会长远发展。检察机关作为法律监督机关，社会公共利益的守护者，保护未成年人是义不容辞的责任。针对您指出的问题及提出的意见建议，重点抓好以下几个方面工作：一是审慎办案，注重发挥典型案例引领作用。立足检察职能，严厉打击侵犯未成年人身心健康的犯罪，确保办理的未检案件符合法律精神、原则，做到依法办理和特殊保护相统一，最大限度地挽救涉案未成年人。注重未成年人保护典型案例研判，增强案例指导意识，通过精品案例、优秀法律文书评比、专家研讨等方式，着力打造具有特色的经典案例，总结编撰的“软暴力”下正当防卫案件信息被省院检察长刘华批示肯定，办理的网络猥亵儿童案入选最高人民法院“保护未成年人权益十大优秀案例”，践行“一个案例胜过一打文书”，充分发挥示范引领作用。二是加强协作，注重提升未检社会化水平。深化“协作式”办案模式，积极主动与团委、妇联、民政等部门联系，发挥群团组织优势，吸纳更多的社会组织、爱心单位、企业和人士参与未成年人帮教和救助工作中来；发挥妇联家庭关系指导、民政困境儿童保护等专业优势，联合开展涉案未成年人亲职教育、社区家长课堂和调查评估、社会救助等活动，提高未检社会化水平，形成“大保护”的工作合力。三是深化打磨，注重提升未检品牌影响力。以设立在社区的“向阳花”工作室为平台依托，细化和完善外包手册中各项工作要求，促进未成年人各项特殊保护事项落地落细、更有实效，进一步发挥品牌效应。以承办全国未成年人检察研讨会为契机，扎实开展检警协作罪错未成年人临界预防工作机制建设，从在手的6名有犯罪行为未达刑事责任年龄的未成年人入手，以点带面，促进临界预防工作的网络化管理和社会化帮教协调发展。进一步思考和研究玄武未检发展的新路径，注重工作的总结宣传，打造更多的品牌特色，更好预防犯罪、保护未成年人健康成长，努力实现玄武未检工作质的飞跃。
二、关于公益诉讼、民行监督等工作的建议
2018年以来我院共办理公益诉讼案件224件，其中刑附民公益诉讼2件，行政公益诉讼案件222件,发出行政公益诉讼诉前检察建议200件，被行政机关回函采纳190件,采纳率95%。
努力探索刑附民公益诉讼。2018年我院办理的江苏某制版公司污染环境刑事附带民事公益诉讼案件，是全市首例以调解方式结案的民事公益诉讼案。该公司已履行了全部69万余元环境修复款。通过该案的办理，促成了南京市检察院、市公安局、市环保局联合部署开展为期一年的“打击非法处置感光材料废物污染环境违法犯罪专项行动”，取得良好的社会宣传和治理效果。
积极推进行政公益诉讼。2018年以来，我院发出的诉前检察建议主要集中在生态环境保护、食品药品安全、国有资产保护三大领域。今后，将在以下方面继续努力： 
（一）深入挖掘公益诉讼案源。一是加强内部协作机制。与公诉、侦监、刑事执行、控申等部门定期联络，寻找案件线索。二是积极探索“等”外行政诉前案件，将安全生产、文物保护等方面作为“等”外案件办理的重点内容，认真谋划，大力推进。三是从网络热点问题寻找案源。积极开展探索安排专人关注各类媒体、网络报道的辖区内环境污染、食品药品安全、公共安全等事件，着重排查可能存在的行政机关不作为、乱作为问题，认真分析评估监督线索，及时启动监督程序。
（二）注重精品案件和工作品牌培育。在日常办案中，提高精品案件意识，对有特色的典型案例，在保障办案质量和监督成效的基础上，加大宣传造势和培育力度，扩大案件影响力，为年度争创工作提供有力支撑。结合辖区环境资源和文物保护现状，自主开展专项监督活动，推动取得工作成效，努力形成工作品牌。
（三）落实好“回头看”专项活动。为保障检察监督实效，避免行政机关书面采纳检察建议但实际整改不到位的问题，我院将对办结的诉前案件逐一复查回访、跟进督促，确保相关行政机关履行监管职责到位。
戴代表！认真办理好人大代表建议是检察机关的一项重要工作。我院将认真按照区人大常委会关于代表建议办理的相关规定，自觉接受人大监督，积极邀请人大代表参加检察机关重大活动，推进检察工作，为经济社会高质量发展发挥好职能作用。
感谢您对检察工作的关心和支持，期望您能继续关心和支持检察机关工作。

南京市玄武区人民检察院
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