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关于区人大常委会〔2019〕2号审议意见书
办理情况的报告

区人大常委会：
    接区人大常委会〔2019〕2号审议意见书，区检察院高度重视，立即认真组织研究，针对意见抓好落实工作。现将具体落实情况报告如下：
一、对接司法改革，大力推动未成年人检察专业化建设 
专业化建设是未成年人检察科学发展的基础，区检察院以检察机关新一轮内设机构改革为契机，不断优化未成年人检察机构、人员、硬件设施、工作机制的配置和完善。
一是设立独立的未成年人检察部门。区检察院在内设机构编制压缩减少的情况下，单独设立专门的未成年人检察部，办理未成年人犯罪案件、被害人系未成年人的案件以及二十周岁以下在校大学生犯罪案件，同时负责未成年人犯罪预防，试点开展未成年人检察刑事执行检察、民事、行政检察、公益诉讼、临界预防等工作，以充分体现对未成年人的特殊保护。目前，未成年人检察部配备1名员额检察官、2名检察官助理、1名书记员，以及协同宣讲员？名。同时引入社会专业力量参与未检工作，已将帮教考察、社会调查等未成年人特殊事务委托给专业公益组织协作办理。通过以上工作，未成年人检察的专业化水平明显提升，有力缓解了人少案多的突出矛盾，形成了检察官主要负责专业化办案、全院协同法治宣讲、公益组织协作帮教的良好工作局面。
二是以办案为中心做好主责主业。立足检察职能，严厉打击侵犯未成年人身心健康的犯罪。严肃办理邵某某猥亵2名男童、涂某某、刘某某等人侮辱殴打未成年在校女学生、吕某在闹市区殴打2名未成年人等案件的同时，最大限度地挽救涉案未成年人，实施精准帮教，做到依法办理和特殊保护相统一，确保办理的未检案件符合法律精神、原则。进一步细化社会调查、心理辅导、亲职教育、职业规划等未成年人特殊事务，做到精准化、精细化、精算化。首次联合专业社工组织，开展团队帮教活动3次，以小组拓展训练的方式促进被帮教对象身心转变，取得了明显的效果。注重未成年人保护典型案例研判，通过精品案例、优秀法律文书评比、专家研讨等方式，增强案例指导意识，已上报的尤某某故意伤害案、张某故意伤害案、袁某某等人聚众斗殴案等典型案例3件， 受到多方好评。
三是积极探索实践未成年人保护试点工作。通过检警协作开展临界预防，会签了《检警协作罪错未成年人临界预防实施办法（试行）》，抓住了介入主体和时机两个关键要素，将临界预防关口前移，找准了问题的关键，现已对6名未达刑事责任年龄的重点未成年人，通过团队帮教、公益劳动、法治课堂等活动，改变其不良的观念和行为，引导他们立正观、走正道，初期成效明显。近日，以与区司法局会签文件为契机，加强与法律援助工作协作联动，及时掌握未成年人维权案件信息，必要时支持起诉；及时掌握损害未成年人公共利益的线索，共同开展公益诉讼。
二、注重整合力量，促进未成年人检察社会化体系建设 
针对辖区内有13万余未成年人的现状，加强司法保护的系统化建设，着力维护区域社会秩序稳定和经济社会长远发展。持续深化“协作式”办案模式，积极主动与团委、妇联、民政、高校等部门联系，争取多方力量的支持，努力形成“大保护”的工作合力，不断提升未成年人检察的社会化水平。8月以来，在团区委的项目支持下，团体帮教活动得以顺利开展，并将持续开展3次。8月，与妇联、街道、社区共同开展党建共建活动，并建立家长课堂、家庭关系指导的协作关系，市妇联家庭关系指导专家已为涉案未成年人及家长开展过多次指导。9月，未成年人检察部门负责人参加市律师协会未成年人保护委员会培训活动，与律师协会初步建立协作意向。近日，又与江苏警官学院建立“法律诊所”协作关系，每周有5人次实习学生到检察院实习，检察官也会不定期到学校开展实务培训。下一步，区检察院将吸纳更多的社会组织、爱心单位、企业和人士参与未成年人帮教和救助工作中来，不断整合优化，形成规范化的工作体系和机制，切实提高未成年人检察水平和效果。
三、发挥职能优势，不断提高未成年人检察的影响力
坚决克服就案办案思想，积极发现社会问题并推动问题解决，着力从根源上解决未成年人保护工作中的顽疾，促进未成年人保护工作健康发展。
注重提高全社会保护未成年人意识，加大调研与宣传力度，通过信息简报向上级部门及时汇报工作情况，反映未检工作中存在的实际问题，推动工作不断完善。同时积极开辟未成年工作宣传阵地，通过集群网站、微信公众号等发出未成年人检察保护好声音，引导社会关注未成年人保护事业。7月以来，已有5篇被国家、省市级媒体采编，撰写的职业学校学生犯罪情况反映被最高人民检察院采用，省委娄勤俭书记、省检察院刘华检察长等领导分别作出了重要批示。未成年人“向阳花”工作品牌持续发力，正在参加市总工会“优秀志愿工作品牌”和全市关工委优秀工作品牌评比。实施重点帮教和社会一同治理，有重点、有针对性地开展“法治进校园”活动，对一些外来务工人员子女较多的中小学校、职业学校重点帮扶、因人施教。加大案件动态分析和预防研判，针对1912街区未成年人进酒吧、实施违法犯罪活动等突出问题，及时提出整改的检察建议，通过撰写三年来未成年人犯罪预防报告等方式，积极向上级汇报未成年人犯罪预防现状并建言献策，推动全社会共同关注未成年人保护工作，努力促进未成年人社会化预防和综合治理，实现全面综合保护未成年人。
    特此报告。  

                           2019年10月8日
